

2019年江苏公务员考试《行测》真题卷（B卷）

第一部分 常识判断

根据题目要求，从四个选项中选出一项最恰当的答案。

1、党的十八大以来，党中央团结带领全党全国各族人民，深刻回答了重大时代课题，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。

关于习近平新时代中国特色社会主义思想，下列表述正确的是（ ）。

- ①根本立场是以人民为中心，坚持人民主体地位
- ②核心要义是坚持和发展中国特色社会主义
- ③精髓是为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界作贡献
- ④理论特色是体现了理论与实际相结合、战略和战术相一致

A. ①②③ B. ①③④ C. ②③④ D. ①②③④

2、改革开放 40 多年来，我国取得了举世瞩目的历史性发展成就。

关于我国经济发展成就，下列说法正确的是（ ）。

- ①国内生产总值年均实际增长率，远高于同期世界经济年均增长率
- ②我国成为世界第二大经济体、商品消费第二大国、外资流入第二大国
- ③主要农产品产量跃居世界前列，建立了全世界最完整的现代工业体系
- ④我国成为世界制造业第一大国、货物贸易第一大国，外汇储备连续多年位居世界第一

A. ①③④ B. ①②③ C. ②③④ D. ①②③④

3、2019 年 1 月 3 日，嫦娥四号探测器在月球背面成功着陆，并与玉兔二号巡视器顺利分离，实现了多个国际首次。

对此，下列说法不正确的是（ ）。

- A. 首次进行了月基低频射电天文观测
- B. 首次在月球背面软着陆和巡视探测
- C. 首次实测了月球表面浅层月壤温度
- D. 首次实现地球和月球背面的中继通信

4、今年是中华人民共和国成立 70 周年。

下列对中华人民共和国成立意义的表述，正确的是（ ）。

- ①标志着新民主主义社会的结束
- ②基本完成了民族独立和人民解放的任务
- ③为实现中华民族的伟大复兴开辟了新纪元
- ④为中国的进步和发展创造了最重要的前提

A. ①②③ B. ①③④ C. ②③④ D. ①②③④

5、1919 年爆发的五四运动，是中国近代史上一个划时代的事件。

下列关于五四运动的表述，正确的是（ ）。

- A. 直接导火线是第一次世界大战的爆发 B. 具备了旧民主主义革命的一些基本特点
C. 青年学生在五四运动中发挥了决定性的作用 D. 为中国共产党成立作了思想和干部上的准备
- 6、今年是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。
- 下列对 2020 年全面建成小康社会目标的理解，不正确的是（ ）。
- A. 科技实力跃升，跻身创新型国家前列 B. 现行标准下农村贫困人口实现脱贫
C. 人民的生活水平和生活质量普遍提高 D. 主要污染物的排放总量大幅度减少
- 7、张某驾车时因未张贴“交强险”标识，被交警孔某拦下，当场作出罚款 50 元的决定。
- 下列关于该行政处罚的说法，正确的是（ ）。
- A. 孔某一人不能当场作出这一处罚决定 B. 张某在处罚决定作出前有权要求听证
C. 孔某须将处罚决定报所属交警大队备案 D. 张某若不服处罚，起诉前应先提请复议
- 8、王某向县规划部门申请旧房改建，获得批准。张某认为王某的改建严重影响了其通行和采光，遂以阻挡消防通道为由向县消防部门举报。消防部门调查后，责令王某停止施工，并限期拆除已建部分。
- 下列关于本案的说法，不正确的是（ ）。
- A. 规划部门有权要求消防部门撤销处罚决定 B. 张某有权向规划部门申请撤销改建许可
C. 消防部门可以请求县政府撤销改建许可 D. 改建许可被撤销前应中止处罚决定的执行
- 9、某公司董事长孙某当选为区人大代表。下列关于孙某履行代表义务的说法，正确的是（ ）。
- A. 孙某应协助区政府开展招商引资工作
B. 孙某应设立“人大代表工作室”开展调研工作
C. 孙某应定期将公司的经营状况报告区人大常委会
D. 孙某应积极参加对区人民法院执法情况的检查工作
- 10、楚汉相争在我国历史文化中留下了深深的印迹。下列表述不正确的是（ ）。
- A. 象棋中的“楚河汉界”源自于这段历史
B. 成语“破釜沉舟”源于楚汉相争中的一场战役
C. 琵琶曲《十面埋伏》反映了楚汉垓下决战情形
D. 诗句“生当作人杰，死亦为鬼雄”以此为题材
- 11、对下列诗句所描写活动的解释，正确的是（ ）。
- A. “清风如可托，终共白云飞”描写的是射箭
B. “平明寻白羽，没在石棱中”描写的是捉迷藏
C. “嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”描写的是弹琵琶
D. “三五步行遍天下，六七人百万雄兵”描写的是下象棋
- 12、对下列词语的解释，不正确的是（ ）。
- A. 凤树之悲——因父母去世而悲伤 B. 金兰之交——亲如兄弟的友情

- c. 期颐之年——八、九十岁的年龄 D. 弄璋之喜——生了男孩的喜庆
13. 下列不属于我国当前振兴实体经济、促进企业“脱虚向实”措施的是（ ）。
- A. 提高金融机构的存款准备金比率 B. 设立战略性新兴产业专项发展基金
C. 加大房地产企业土地使用金认缴比例 D. 强化金融机构资产及表外业务的监管
14. 下列关于水资源的说法，不正确的是（ ）。
- A. 地球上水资源的主体是咸水 B. 海洋水与陆地水在不断循环
C. 地球上水体大多以液态存在 D. 地球上淡水主体是江河湖水
15. 下列对有关气候效应的解释，正确的是（ ）。
- A. 阳伞效应是指由于天空中大块乌云的阻挡而削弱太阳短波辐射，使气温降低
B. 热岛效应是指由于城市下垫面特性和人类活动影响，使市区的气温比郊区高
C. 温室效应是指温室气体透过太阳长波辐射，大量吸收地面短波辐射，使气温升高
D. 海洋沙漠化效应是指海洋因受周围陆地沙漠化的影响，失去了对气温的调节功能

第二部分 言语理解与表达

本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。

16. 财政作为国家治理的基础和重要支柱，对促进科技创新具有重要的支撑、引领、提升与保障作用。具体来看，财政政策可以通过有的放矢的精准化财政投入，为科技创新输入供给端推力；通过有扶有控的差异化税收优惠通道，为科技创新构筑引导性激励；通过导向明确的选择性政府采购渠道，为科技创新设定需求端拉力。

这段文字重点说明的是（ ）。

- A. 财政政策促进科技创新的主要途径 B. 财政政策在科技创新中的提升作用
C. 财政政策对科技创新所产生的影响 D. 财政政策制定要考虑科技创新需要

17. 语言的发展、维持或衰落从来不是一个纯粹的语言学问题，而是复杂的社会、政治和经济力量相互博弈的结果。当前，学界主要从社会学、政治学以及经济学等视角探讨方言保护问题，而有关方言的法律保护尤其是行政法保护的研究尚不多见。因此，建立和完善我国方言保护的行政法机制，协调普通话与方言的冲突，从而在语言的通用性、规范性与多样性之间寻求均衡保护，具有重要的理论与应用价值。

这段文字之后最有可能讨论的是（ ）。

- A. 方言保护具有的理论与实践价值 B. 语言规范化和多样化平衡的方法
C. 普通话与方言的冲突并非不可调和 D. 如何通过行政立法对方言进行保护

18. 以人均收入衡量的发展差距，本身隐含着一个资源禀赋结构上的差异，即发达地区具有相对丰富的资本要素，从而在资本密集型产业上具有比较优势；而相对不发达地区则具有劳动力丰富和生产成本低的比较优势。东中西部地区之间存在的资源禀赋结构差异，无疑可以成为中西部地区经济发展赶超的机遇。

下列说法与文意不符的是（ ）。

- A. 不同地区资源禀赋的差异有利有弊
B. 发达地区相对来说劳动力比较缺乏
C. 中西部可以利用劳动力丰富的优势
D. 资本密集型产业多集中在东部地区
- 19、在整个地图学史上，有效使用地图意味着看懂绘制在平面上的一系列抽象符号，然后将这些符号与当地环境的各种三维特征联系起来，从而成功地确定自己的位置。但这并不是所有普通人都能够做到的，而且不久之前，地图本身也还是一种稀缺的人工制品，有些地图还属于军事上敏感的机密。但是，能够在手机屏幕上看到的地图改变了这一切。

这段文字重在说明（ ）。

- A. 地图学发展经历了漫长的历史过程
B. 地图绘制使用中存在诸多技术难题
C. 智能手机的出现促进了地图学发展
D. 智能手机大大提升了人类生活质量
- 20、城镇化是一个长期的历史过程。在这个过程中，既有人口从农村向城镇迁移的正向城镇化，也不可避免地会出现农民工返乡等逆城镇化现象。通过加快户籍制度改革，促进农业转移人口市民化，可以保证城镇化持续推进；同时，实施乡村振兴战略，不仅可以为农村人才和劳动力创造更广阔的用武之地，也使城镇化的推进更加行稳致远。

下列说法与文意不符的是（ ）。

- A. 推进城镇化不等于只允许人口向城镇迁移
B. 推进城镇化进程中应倡导农民工返乡创业
C. 实施乡村振兴战略与城镇化进程并不矛盾
D. 城镇化过程中户籍制度改革是关键的一步
- 21、传统文学自现代以来一直有纯文学和通俗文学之分。纯文学的读者往往是小众的、精英化的，通俗文学则是供更广大的人群阅读，而作者也是顺应这两个阅读方向形成了相对稳定的群体。网络文学则不同于这两者，能让更多的年轻群体参与阅读。它的多样性让更多的人能够在其间满足自己的需求，因此让原来并非文学读者的一部分大众作为文学阅读的“增量”参与到文学阅读之中，也使得许多不同身份的年轻写作者在这个空间中找到了职业写作的可能性。大量的年轻读者和作者从网络文学的入口进入了文学之中。

这段文字重在说明（ ）。

- A. 网络文学的出现扩大了文学作品的受众
B. 网络文学比传统文学更能吸引青年人群
C. 网络文学比传统文学更能满足各类人群的需求
D. 网络文学的发展扩大了文学的读者和作者群体
- 22、动物体型缩小和气候升温之间的联系不止出现在远古时期。随着全球变暖，现生的许多物种体型也在减少。大蟾蜍、蛇、乌龟、蝾螈、林鼠、粪蝇、北极地区的蝴蝶、多种北海鱼和一种绵羊——这些动物的体型都变得越来越小了。这种现象一度让科学家们感到困惑，但是，通过多组实验、野外观测和对化石的研究，答案似乎越来越明显。

下列选项与文意不符的是（ ）。

- A. 小体型动物个体在气候变暖中具有生存优势
B. 科学家对动物体型变化与气候变暖的相关性早有关注
C. 气候升温导致动物体型缩小在现阶段仅限于理论构想

D. 远古时期已经出现气候升温引发动物体型变化

23、人类社会的教育现象，除了教学之外，还存在着无教授的学习，以及未能引发学习的教授等活动。即便是教学，也不仅仅存在于学校里，而是发生在人的社会生活各个领域之中。远在近现代学校产生之前，人类就已经在从事各种各样的教育活动：近现代学校产生之后，人类的教育活动依然在学校以外的社会生活领域中广泛发生着。教育学将自身的研究视野限定在学校时空框架内，实际上是给自己确定了一个错误的学科边界，因而只能将大量的教育现象含糊地当作所谓“广义的教育”而暧昧地排斥于自己的主要研究视域之外。

下列说法与文意不符的是（ ）。

- A. 教育活动广泛存在于人类生活的各个领域中
- B. 无人教授的学习行为也可以归入到教育活动
- C. 当前的教育学研究对于学科边界存在误判
- D. 近现代学校的出现限制了教育学的研究视野

24、根据新的刑事证据规则，鉴定检材的真实性和同一性已经成为鉴定意见转化为定案根据的前提条件。这显然是我国刑事证据制度发生重大变化。透过这一变化，我们可以发现司法改革的决策者们已经具有一种新的理论认识：实物证据鉴真是司法鉴定程序启动的前提和基础：未经鉴真过程，任何专业人士对实物证据所作的“司法鉴定意见”都将是没有法律意义的；实物证据作为一种“送检材料”，在其真实性和同一性存在合理疑问的情况下，鉴定意见将不具有作为定案根据的资格。

这段文字中提取的关键词最恰当的是（ ）。

- A. 刑事证据实物证据鉴真定案根据
- B. 司法改革司法鉴定意见定案根据
- C. 鉴定检材刑事证据制度司法改革
- D. 证据制度司法鉴定程序送检材料

25、在一项研究中，研究者发现由于关于慢阻肺（慢性阻塞性肺炎）的刻板印象根深蒂固，有可能导致罹患这种疾病的女性患者不能被及时确诊。研究者请 192 位医生诊断一批中年患者，他们是长期咳嗽以及有吸烟史的男性或女性。在初次检查中，只有 49% 的女性患者被诊断为慢阻肺，而男性患者则达到了 64.6% 的诊断率。随后，研究者提供了指向慢阻肺的医学检验报告，这时诊断率的性别差距缩小了，但仍然没有完全消失。

文段中“刻板印象”指的是（ ）。

- A. 女性患慢阻肺疾病的可能性较小
- B. 女性患慢阻肺不容易被诊断
- C. 男性患慢阻肺疾病的可能性较大
- D. 男性患慢阻肺很容易被诊断

26、生态文明首先是一种世界观，也就是如何看待人与自然和人与人之间的关系。实际上，人与自然的关系和人与人之间的关系是同一事物的相互映衬，同时，人与自然的关系也在一定程度上决定了人与人之间的关系。当人与自然关系紧张，如一定的自然资源和生态环境承载不了已有的人口数量时，就会产生人与人之间关系的对抗。

下列说法与文意不符的是（ ）。

- A. 人与自然的和谐相处事实上有利于协调人与人之间的关系
- B. 处理好人与人的关系比处理好人与自然之间的关系更为重要
- C. 正确的世界观可以引导我们处理好人与人及人与自然的关系
- D. 人与人的关系发生对抗可能和人与自然关系的紧张相关

27、①农业生产中农用机械、灌溉设施和相关技术上的投入，有很大一部分是所谓的固定成本，它们不随经营规模增加而变化。

②农业生产与工业一样，存在“规模经济效应”，理解这一现象需要用到经济学的固定成本和可变成本的概念。

③因此，每单位土地上的平均成本会随规模增加而减少。

④而事实上，农场规模成为限制这些新技术、新知识广泛采用的一大影响因素。

⑤当前，关于控制农业面源污染的主流做法是研发技术、培训农民、知识“下乡”等知识传递路线。

⑥当农业经营规模较小时，农民在计算相关的成本和收益后，会发现投入固定成本较大的项目是不划算的。

将以上 6 个句子重新排序，语序正确的是（ ）。

- A. ⑤-④-②-③-①-⑥ B. ①-⑥-③-②-④-⑤
C. ②-①-③-⑥-⑤-④ D. ⑥-②-①-③-⑤-④

28、按照溶解性能来分，农药可以分为水溶性和脂溶性两种。传统用水浸泡的方法，只能去除果蔬表面的水溶性农药，却不能除去其主要残留物质——脂溶性农药。而且，在浸泡过程中，水溶性农药会溶解在水中并形成具有一定浓度的水溶液，若浸泡时间过久，则很有可能导致水中的农药被果蔬重新吸附，还会造成蔬菜中的许多水溶性营养素如维生素C以及钙、镁、铁、锌等溶解在水中，从而造成其营养成分损失。

以下对文意的概括最恰当的是（ ）。

- A. 水浸泡法清洗果蔬的弊大于利
 - B. 水浸泡法清洗果蔬如何控制时长
 - C. 脂溶性农药清洗难度大于水溶性农药
 - D. 水浸泡法清洗果蔬具有局限性

29、当前，人们往往简单地将“积极老龄化”理解为“老有所为”，但其真正含义远超过后者。通常，我国“老有所为”的主体主要是老干部、老专业科技人才、老知识分子等，但他们只是老年人中的一部分。“积极老龄化”是面向全体老年人群体的，不仅老干部、老知识分子要“积极老龄化”，普通老人也要“积极老龄化”。“老有所为”着重强调老年人“参与”的一面，“积极老龄化”还强调“健康”和“保障”以及三者之间的有机统一和结合，参与社会仅是“积极老龄化”的一个方面。

这段文字意在阐明（ ）。

- A. “积极老龄化”比“老有所为”内涵更丰富
 - B. “老有所为”和“积极老龄化”的主体不同
 - C. “老有所为”比“积极老龄化”更重视参与
 - D. “积极老龄化”概念长期被误读的根本原因

30、沉浸在自然环境的多样性生物中，有助于维持肌肤不可或缺的健康微生物群系和肠道菌群。研究显示，如果儿童在很小的时候没有用足够的时间去亲近大自然，那么随着年龄的增长他们就不会形成适当的免疫功能来保护自我。沐浴在大自然中，可以摄取那些能产生大量健康微生物群系的东西。由于一些城市缺少公园，树木稀少，这种大自然赋予的免疫力不足，。

填入画横线处最恰当的是（ ）。

- A. 微生物群系和肠道菌群减少了
 - B. 孩子们的免疫功能退化了
 - C. 大自然中的生物多样性降低了
 - D. 成年人的健康水平下降了

31、古典诗歌热潮兴起不是_____的，其中体现了先贤诗人几千年的智慧与情感。结合新的时代条件传承和_____中华优秀传统文化，也必将有效提升我们的文化自信，为中华民族伟大复兴创造条件。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A.理所当然 发扬 B.必然 宣传 C.自然而然 倡导 D.偶然 弘扬

32、考古并不是简单地将珍贵文物挖掘出来呈现给世人，而是一门探究历史真相的_____科学。考古有一套_____的科学理论和方法来指导田野挖掘、文物保护修复和后期研究，每一件出土文物的背后，都有考古人付出的智慧、汗水和辛劳。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A.严肃 严谨 B.严谨 严肃 C.严整 严格 D.严格 严整

33、中国传统文化中的“和而不同”与共享观念，_____地成为“人类命运共同体”以及“民心相通”的价值观的注脚。中国向世界提出了“人类共同命运”的全球倡议，包含了对全球“普遍联结”与“价值关联”等发展特征的_____概括，是中国特色全球传播的生动表述。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A.恰逢其时 高度 B.无可替代 简洁 C.恰如其分 凝练 D.正当其时 有力

34、地方戏曲是中华文化的重要组成部分，在新时代受到诸多新兴事物的冲击而略显暗淡，甚至濒临消亡。作为新时期的文化工作者，我们_____着传承和保护中华传统文化的使命，如何在整个社会大环境中，营造出戏曲文化氛围，不断传承和发展地方戏曲，使其兼具传统韵味和时代气息，赢得更多人的喜爱，是我们需要始终_____探索的课题。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A.背负 矢志不渝 B.承担 孜孜以求 C.担负 持之以恒 D.肩负 坚持不懈

35、支付工具的多样化组合，提升了我国支付体系运行的质量和效率，满足了公众_____支付需求。从未来支付趋势看，现金支付和非现金支付工具相互_____、相互补充、共存共生的局面将长期存在。但是对我国这样一个地域广、人口多、发展很不平衡的大国来说，由于核心技术水平的限制，过度依赖非现金支付会大大增加支付体系的脆弱性。因此，必须长期_____现金作为国家法定支付方式的地位，切实保障广大人民使用现金的合法权益。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A.区别化 支持 确保 B.差异化 支撑 确立 C.个性化 支援 确认 D.多元化 支应 确证

36、随着城镇化以及新一轮产业转移，很多城区的制造企业搬离。在留下的厂房利用问题上，以北京798艺术区为代表的城市更新_____，并成为诸多城市_____的对象，各类文化创意产业园区逐渐成为城市更新的重要产品_____。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- A.如火如荼 模拟 名片 B.方兴未艾 沿袭 样式
C.应运而生 效仿 形态 D.风起云涌 学习 代表

37、去年冬天，我终于再次回到家乡。踏上这片_____的土地，不觉中满眼尽是熟悉的情景。猛地回到现实中，我早已泪眼_____。街市的路面依然那样光亮，如同镜面一样，反衬着天空和街道两侧时常变换的店舍，时间似乎并没有在此停留，而是平静地_____着正在发生的一切。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- | | |
|---------------|---------------|
| A. 魂牵梦绕 婆娑 诉说 | B. 知根知底 朦胧 讲述 |
| C. 牵肠挂肚 模糊 呈现 | D. 日思夜想 迷离 反映 |

38、让国宝开口说话的新颖角度、适应网络传播的“微纪录”样式、贴近年轻人的“萌言萌语”、各路高科技齐上阵的视觉奇效，都是_____这部文物纪录片成功的要素。但真实记录，才是纪录片的生命，一切的创新和包装都是为“真实”服务的。如果_____，单纯地去追求视觉冲击、画面质感等表现元素而令内容失真，反而是_____，丢掉了纪录片的本位特征。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- | | |
|-----------------|-----------------|
| A. 促使 南辕北辙 移花接木 | B. 助力 本末倒置 削足适履 |
| C. 推动 喧宾夺主 生搬硬套 | D. 成就 因小失大 舍近求远 |

39、应当看到，农业调结构是一个动态的过程，不可能调到位、_____。农业也是慢热型产业，培育一个成熟品牌，要三五年、十多年，甚至更长时间，靠政府部门_____不行，必须尊重农业发展规律和市场规律，扎扎实实、_____、一步一步走。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- | | |
|-------------------|-------------------|
| A. 一挥而就 大刀阔斧 锲而不舍 | B. 一劳永逸 揠苗助长 持之以恒 |
| C. 一蹴而就 快马加鞭 孜孜矻矻 | D. 一步登天 越俎代庖 水滴石穿 |

40、这部古代医学典籍对我来说有点“深”，但我还是_____地读了一遍，竟然_____。我想中国的医道，其实就是天道、人道，是_____的。从医生的医案中，我们照样可以读出中国的哲学和中国人的智慧。

依次填入画横线处最恰当的一项是（ ）。

- | | |
|-------------------|-------------------|
| A. 全神贯注 喜出望外 浑然天成 | B. 目不转睛 无师自通 不分你我 |
| C. 手不释卷 恍然大悟 一以贯之 | D. 饶有兴趣 爱不释手 一脉贯通 |

材料题：

知识产权广义上是关于无形智力成果的专有权利，是通过排除他人的主张和干预而独占智力成果的开发和使用，进而获得独占权益的制度。基于知识产权的_____属性，财产理论成为知识产权制度的核心理论。具体到知识产权与公共领域的二元关系中，则是一方面强调权利人作为财产权主体控制其权属范围内的一切资源而排除资源自由流动的可能性；另一方面将公共领域作为知识产权潜在的“对手”，主张公共领域的边界和层次的发展压缩了知识产权的权属范围，限制了知识产权作为一项财产权利的功能实现。

为了避免公共资源的过度使用而造成资源损耗，通过财产制度赋予主体对特定资源的所有权，可以确保资源